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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΣΙΑ   
ΤΠΟΤΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΣΕΙΑ ΔΗΜΟΙΩΝ ΕΟΔΩΝ 

             Καλλικζα 8.12.16  

ΔΙΕΤΘΤΝΗ ΕΠΙΛΤΗ ΔΙΑΦΟΡΩΝ Αρικμόσ απόφαςθσ:4178   
ΤΠΟΔΙΕΘΤΝΗ ΕΠΑΝΕΞΕΣΑΗ 
ΣΜΗΜΑ Α6 

Σαχ. Δ/νςη      : Αριςτογείτονοσ 19 

Σαχ. Κϊδικασ : 176 71 - Καλλικζα 

Σηλζφωνο       : 2131604536 
Fax                   : 2131604567 

ΑΠΟΦΑΗ  

Ο ΠΡΟΪΣΑΜΕΝΟ  ΣΗ ΔΙΕΤΘΤΝΗ ΕΠΙΛΤΗ ΔΙΑΦΟΡΩΝ 

Ζχοντασ υπ' όψθ: 

1. Τισ διατάξεισ : 

α. Του άρκρου 63 του ν. 4174/2013 (ΦΕΚ Αϋ 170), όπωσ ιςχφει. 

β. Τθσ παρ. 3 του άρκρου 47 του ν. 4331/2015 (ΦΕΚ Αϋ 69). 

γ. Του άρκρου 59 του π.δ. 111/2014 (Αϋ 178) «Οργανιςμόσ του Υπουργείου Οικονομικϊν».  

δ. Του άρκρου 6 τθσ αρικμ. Δ6Α 1058824 ΕΞ 2014 (ΦΕΚ Βϋ 865, 1079 και 1846) Απόφαςθσ του 

Γενικοφ Γραμματζα Δθμοςίων Εςόδων του Υπουργείου Οικονομικϊν «Ανακακοριςμόσ τθσ 

εςωτερικισ διάρκρωςθσ και των αρμοδιοτιτων οργανικϊν μονάδων τθσ Γενικισ Γραμματείασ 

Δθμοςίων Εςόδων του Υπουργείου Οικονομικϊν και μετονομαςία οριςμζνων από αυτζσ», όπωσ 

τροποποιικθκε και ιςχφει. 

ε. Τθσ ΡΟΛ 1002/31.12.2013 Aπόφαςθσ του Γενικοφ Γραμματζα Δθμοςίων Εςόδων (ΦΕΚ Βϋ 55/16-

1-2014) «Εφαρμογι των διατάξεων του άρκρου 63 του ν. 4174/2013 (Ειδικι Διοικθτικι 

Διαδικαςία – Ενδικοφανισ προςφυγι), όπωσ αυτό τροποποιικθκε και ιςχφει από 1/1/2014 και 

κακοριςμόσ λεπτομερειϊν για τθ λειτουργία τθσ Διεφκυνςθσ Επίλυςθσ Διαφορϊν (πρϊθν 

Υπθρεςίασ Εςωτερικισ Επανεξζταςθσ) τθσ Γενικισ Γραμματείασ Δθμοςίων Εςόδων, τθν 

εφαρμοςτζα διαδικαςία και τον τρόπο ζκδοςθσ των αποφάςεων αυτισ». 

2. Τθν ΡΟΛ 1069/4-3-2014 Εγκφκλιο τθσ Γενικισ Γραμματείασ Δθμοςίων Εςόδων του 

Υπουργείου Οικονομικϊν.   

3. Τθν υπϋ αρικμ. Δ.Ε.Δ. 1126366 ΕΞ 2016/30.8.16 (ΦΕΚ 2759 / τ. Β’ / 1.9.16)  Απόφαςθ του 

Ρροϊςταμζνου τθσ Διεφκυνςθσ Επίλυςθσ Διαφορϊν. 

4. Τθ με θμερομθνία κατάκεςθσ 29.7.16 και αρικμό πρωτοκόλλου ... ενδικοφανι προςφυγι 

τθσ ..., ΑΦΜ: ..., κατοίκου …., οδόσ …., κατά τθσ με αρ. .../1.7.16 αρνθτικισ απάντθςθσ του 

Ρροϊςταμζνου τθσ Δ.Ο.Υ. ΓΑΛΑΤΣΙΟΥ επί τθσ από 2.6.16 αίτθςθσ μείωςθσ του ςυνολικοφ ποςοφ τθσ 

αντικειμενικισ δαπάνθσ που προςδιορίςτθκε για τθν προςφεφγουςα με τθ με αρ. ειδοποίθςθσ 

.../2016 πράξθ διοικθτικοφ προςδιοριςμοφ φόρου ειςοδιματοσ φορολογικοφ ζτουσ 2015, και τα 

προςκομιηόμενα με αυτιν ςχετικά  ζγγραφα. 

5. Τθ με αρ. .../1.7.16 αρνθτικι απάντθςθ του Ρροϊςταμζνου τθσ Δ.Ο.Υ. ΓΑΛΑΤΣΙΟΥ, τθσ 

οποίασ ηθτείται θ επανεξζταςθ. 

6. Τισ απόψεισ τθσ Δ.Ο.Υ. ΙΓ’ ΑΘΗΝΩΝ. 

7. Τθν ειςιγθςθ του οριςκζντοσ υπαλλιλου του Τμιματοσ Α6 όπωσ αποτυπϊνεται ςτο 

ςχζδιο τθσ απόφαςθσ. 

 Επί τθσ με θμερομθνία κατάκεςθσ 29.7.16 και αρικμό πρωτοκόλλου ... ενδικοφανοφσ 

προςφυγισ τθσ ... θ οποία κατατζκθκε εμπρόκεςμα και μετά τθν μελζτθ και τθν αξιολόγθςθ όλων 
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των υφιςτάμενων ςτο ςχετικό φάκελο εγγράφων και των προβαλλόμενων λόγων τθσ 

ενδικοφανοφσ προςφυγισ, επαγόμαςτε τα ακόλουκα: 

Με τθ με αρ. .../1.7.16 αρνθτικι απάντθςθ του Ρροϊςταμζνου τθσ Δ.Ο.Υ. ΓΑΛΑΤΣΙΟΥ δεν 

ζγινε δεκτό το από 2.6.16 αίτθμα τθσ προςφεφγουςασ για μείωςθ του ςυνολικοφ ποςοφ τθσ 

αντικειμενικισ δαπάνθσ που προςδιορίςτθκε με τθ με αρ. ειδοποίθςθσ .../2016 πράξθ 

διοικθτικοφ προςδιοριςμοφ φόρου ειςοδιματοσ τθσ προςφεφγουςασ φορολογικοφ ζτουσ 2015, 

επικαλοφμενθ μακροχρόνια ανεργία. 

 Συγκεκριμζνα, το εν λόγω αίτθμα απορρίφκθκε διότι βάςει των προςκομιςκζντων 

δικαιολογθτικϊν δεν πλθροφνταν οι προχποκζςεισ μείωςθσ του προςδιοριςκζντοσ ςυνολικοφ 

ποςοφ τθσ αντικειμενικισ δαπάνθσ.  

Η προςφεφγουςα με τθν υπό κρίςθ ενδικοφανι προςφυγι, ηθτά τθν επανεξζταςθ τθσ 

προςβαλλόμενθσ αρνθτικισ απάντθςθσ και τθν αποδοχι του από 2.6.16 αιτιματοσ τθσ 

προςφεφγουςασ για μείωςθ του προςδιοριςκζντοσ ςυνολικοφ ποςοφ τθσ αντικειμενικισ δαπάνθσ 

φορολογικοφ ζτουσ 2015, επικαλοφμενθ μακροχρόνια ανεργία. 

 Επειδή,  με το άρκρο 31 παρ. 1 του ν. 4172/2013 ορίηεται ότι: «1. Για τον προςδιοριςμό 

του τεκμαρτοφ ειςοδιματοσ του φορολογουμζνου, τθσ ςυηφγου του  και των εξαρτϊμενων μελϊν 

του λαμβάνονται υπόψθ τα ακόλουκα: α) Η ετιςια αντικειμενικι δαπάνθ, με βάςθ τα 

τετραγωνικά μζτρα τθσ ιδιοκατοικοφμενθσ ι μιςκωμζνθσ ι τθσ δωρεάν παραχωροφμενθσ κφριασ 

κατοικίασ ορίηεται κλιμακωτά, για τα ογδόντα (80) πρϊτα τετραγωνικά μζτρα κφριων χϊρων 

αυτισ, με ςαράντα (40) ευρϊ το τετραγωνικό μζτρο, για τα επόμενα από ογδόντα ζνα (81) μζχρι 

και εκατόν είκοςι (120) τετραγωνικά μζτρα κφριων χϊρων αυτισ, με εξιντα πζντε (65) ευρϊ το 

τετραγωνικό μζτρο, για τα επόμενα από εκατόν είκοςι ζνα (121) μζχρι και διακόςια (200) 

τετραγωνικά μζτρα κφριων χϊρων αυτισ, με εκατόν δζκα (110) ευρϊ το τετραγωνικό μζτρο, για 

τα διακόςια ζνα (201) ζωσ τριακόςια (300) τετραγωνικά μζτρα κφριων χϊρων αυτισ, με διακόςια 

(200) ευρϊ το τετραγωνικό μζτρο και για τα πλζον των τριακοςίων (300) τετραγωνικϊν μζτρων 

κφριων χϊρων αυτισ, με τετρακόςια (400) ευρϊ το τετραγωνικό μζτρο. Για τον υπολογιςμό τθσ 

ετιςιασ αντικειμενικισ δαπάνθσ των βοθκθτικϊν χϊρων τθσ κφριασ κατοικίασ ορίηεται ποςό 

ςαράντα (40) ευρϊ το τετραγωνικό μζτρο…. 

κ) Η ελάχιςτθ ετιςια αντικειμενικι δαπάνθ του φορολογοφμενου ορίηεται ςε τρεισ χιλιάδεσ 

(3.000) ευρϊ προκειμζνου για τον άγαμο και ςε πζντε χιλιάδεσ (5.000) ευρϊ για τουσ ςυηφγουσ 

που υποβάλλουν κοινι διλωςθ, εφόςον δθλϊνεται πραγματικό ι τεκμαρτό ειςόδθμα.» 

 Επειδή,  με το άρκρο 31 παρ. 2 του ν. 4172/2013 ορίηεται ότι «Το ετιςιο ςυνολικό ποςό 

τθσ αντικειμενικισ δαπάνθσ, που προςδιορίηεται ςφμφωνα με τισ διατάξεισ τθσ προθγοφμενθσ 

παραγράφου, μπορεί να αμφιςβθτθκεί από τον φορολογοφμενο όταν αυτό είναι μεγαλφτερο από 

τθν πραγματικι δαπάνθ του φορολογουμζνου και των εξαρτϊμενων μελϊν που τον βαρφνουν, 

εφόςον αυτό αποδεικνφεται από τον υπόχρεο με βάςθ πραγματικά περιςτατικά ι ςτοιχεία. 

Τζτοια περιςτατικά ςυντρζχουν ιδίωσ ςτο πρόςωπο των υπόχρεων, οι οποίοι: α) υπθρετοφν τθ 

ςτρατιωτικι κθτεία τουσ ςτισ Ζνοπλεσ Δυνάμεισ, β) είναι φυλακιςμζνοι, γ) νοςθλεφονται ςε 

νοςοκομείο ι κλινικι, δ) είναι άνεργοι και δικαιοφνται βοικθμα ανεργίασ, ε) ςυγκατοικοφν με 
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ςυγγενείσ πρϊτου βακμοφ και ζχουν μειωμζνεσ δαπάνεσ διαβίωςθσ, λόγω αποδεδειγμζνθσ 

ςυμβολισ ςτισ δαπάνεσ αυτζσ των ςυγγενϊν τουσ με τθν προχπόκεςθ ότι οι τελευταίοι αυτοί 

ζχουν ειςόδθμα από εμφανείσ πθγζσ, ςτ) είναι ορφανοί ανιλικοι οι οποίοι ζχουν ςτθν κυριότθτα 

τουσ επιβατικά αυτοκίνθτα ιδιωτικισ χριςθσ από κλθρονομιά του πατζρα ι τθσ μθτζρασ τουσ και 

η) προςκομίηουν ςτοιχεία από τα οποία αποδεικνφεται ότι για λόγουσ ανϊτερθσ βίασ 

πραγματοποίθςαν δαπάνθ μικρότερθ από τθν αντικειμενικι. 

 Πταν ςυντρζχει μία ι περιςςότερεσ από τισ περιπτϊςεισ αυτζσ, ο φορολογοφμενοσ υποχρεοφται 

να υποβάλει τα αναγκαία δικαιολογθτικά για τθν απόδειξθ των ιςχυριςμϊν του. Η Φορολογικι 

Διοίκθςθ ελζγχει τθν αλικεια των ιςχυριςμϊν και τθν ακρίβεια των αποδεικτικϊν ςτοιχείων του 

φορολογουμζνου και μειϊνει ανάλογα τθν ετιςια αντικειμενικι δαπάνθ, ςτθν οποία 

αναφζρονται οι ιςχυριςμοί και τα αποδεικτικά ςτοιχεία…» 

 Επειδή ςφμφωνα με τθν ΡΟΛ 1076/2015 «…Με τθν παράγραφο 2 του άρκρου 31 

προβλζπεται ότι το ετιςιο ςυνολικό ποςό τθσ αντικειμενικισ δαπάνθσ, που προςδιορίηεται 

ςφμφωνα με τισ διατάξεισ τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου, μπορεί να αμφιςβθτθκεί από τον 

φορολογοφμενο όταν αυτό είναι μεγαλφτερο από τθν πραγματικι δαπάνθ του φορολογουμζνου 

και των εξαρτϊμενων μελϊν που τον βαρφνουν, εφόςον αυτό αποδεικνφεται από τον υπόχρεο με 

βάςθ πραγματικά περιςτατικά ι ςτοιχεία. Τζτοια περιςτατικά ςυντρζχουν ιδίωσ ςτο πρόςωπο 

των υπόχρεων, οι οποίοι: α) υπθρετοφν τθ ςτρατιωτικι κθτεία τουσ ςτισ Ζνοπλεσ Δυνάμεισ, β) 

είναι φυλακιςμζνοι, γ) νοςθλεφονται ςε νοςοκομείο ι κλινικι, δ) είναι άνεργοι και δικαιοφνται 

βοικθμα ανεργίασ, ε) ςυγκατοικοφν με ςυγγενείσ πρϊτου βακμοφ και ζχουν μειωμζνεσ δαπάνεσ 

διαβίωςθσ, λόγω αποδεδειγμζνθσ ςυμβολισ ςτισ δαπάνεσ αυτζσ των ςυγγενϊν τουσ με τθν 

προχπόκεςθ ότι οι τελευταίοι αυτοί ζχουν ειςόδθμα από εμφανείσ πθγζσ, ςτ) είναι ορφανοί 

ανιλικοι οι οποίοι ζχουν ςτθν κυριότθτά τουσ επιβατικά αυτοκίνθτα ιδιωτικισ χριςθσ από 

κλθρονομιά του πατζρα ι τθσ μθτζρασ τουσ και η) προςκομίηουν ςτοιχεία από τα οποία 

αποδεικνφεται ότι για λόγουσ ανϊτερθσ βίασ πραγματοποίθςαν δαπάνθ μικρότερθ από τθν 

αντικειμενικι. Πταν ςυντρζχει μία ι περιςςότερεσ από τισ περιπτϊςεισ αυτζσ, ο φορολογοφμενοσ  

υποχρεοφται να υποβάλει μαηί με τθ διλωςι του και τα αναγκαία δικαιολογθτικά για τθν 

απόδειξθ των ιςχυριςμϊν του. Η Φορολογικι Διοίκθςθ ελζγχει τθν αλικεια των ιςχυριςμϊν και 

τθν ακρίβεια των αποδεικτικϊν ςτοιχείων του φορολογουμζνου και μειϊνει ανάλογα τθν ετιςια 

αντικειμενικι δαπάνθ, ςτθν οποία αναφζρονται οι ιςχυριςμοί και τα αποδεικτικά ςτοιχεία….». 

 Επειδή, εν προκειμζνω, ςτθν προςφεφγουςα υπολογίςτθκε ετιςια αντικειμενικι 

δαπάνθ κφριασ κατοικίασ επιφάνειασ 55 τ.μ. ποςοφ 2.200,00 € (=40,00 € Χ 55 τ.μ.) και ελάχιςτθ 

ετιςια αντικειμενικι δαπάνθ ποςοφ 3.000,00 €. Ωσ εκ τοφτου, ορκϊσ υπολογίςτθκε για το 

φορολογικό ζτοσ 2015 ςυνολικι ετιςια αντικειμενικι δαπάνθ φψουσ 5.200,00 €. 

 Επειδή, ςφμφωνα με τθ με αρ. πρωτ. .../27.7.16 βεβαίωςθ του ΟΑΕΔ, θ προςφεφγουςα 

ιταν εγγεγραμμζνθ ςτο μθτρϊο ανζργων του ωσ άνω οργανιςμοφ από 18.10.07 ζωσ και τθν 

θμερομθνία ζκδοςθσ τθσ εν λόγω βεβαίωςθσ, ςτισ 27.7.16.  

 Επειδή, ςφμφωνα με τισ ανωτζρω διατάξεισ, είναι δυνατι θ αμφιςβιτθςθ του 

προςδιοριςκζντοσ ποςοφ τθσ αντικειμενικισ δαπάνθσ, όταν αυτό είναι μεγαλφτερο από το ποςό 
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τθσ πραγματικισ δαπάνθσ του φορολογουμζνου και των εξαρτϊμενων μελϊν που τον βαρφνουν, 

εφόςον αυτό αποδεικνφεται από τον υπόχρεο με βάςθ πραγματικά περιςτατικά ι ςτοιχεία. 

Ρεραιτζρω, ςτθν περίπτωςθ τθσ ανεργίασ, κα πρζπει, ο φορολογοφμενοσ να είναι άνεργοσ με 

δικαίωμα βοθκιματοσ ανεργίασ (επίδομα ανεργίασ), προςκομίηοντασ τα απαραίτθτα 

δικαιολογθτικά προσ απόδειξθ αυτοφ. Πμωσ, ςε κάκε περίπτωςθ,  ςφμφωνα με τα προεκτεκζντα, 

προχπόκεςθ για τθν αμφιςβιτθςθ τθσ αντικειμενικισ δαπάνθσ είναι, ο φορολογοφμενοσ να 

αποδεικνφει με ςτοιχεία ότι δεν πραγματοποίθςε ι πραγματοποίθςε μειωμζνθ δαπάνθ. Εν 

προκειμζνω, από τα προςκομιςκζντα δικαιολογθτικά δεν αποδεικνφεται θ πραγματοποίθςθ 

μειωμζνθσ δαπάνθσ ςε ςχζςθ με το προςδιοριςκζν ςυνολικό ποςό τθσ αντικειμενικισ δαπάνθσ 

για το φορολογικό ζτοσ 2015, οφτε αποδεικνφεται ότι θ προςφεφγουςα ιταν δικαιοφχοσ 

επιδόματοσ ανεργίασ. Ωσ εκ τοφτου, ςφμφωνα με τα ανωτζρω, δεν πλθροφνται οι προχποκζςεισ 

μείωςθσ του προςδιοριςκζντοσ ςυνολικοφ ποςοφ τθσ αντικειμενικισ δαπάνθσ. 

 

Α Π Ο Φ Α  Ι Ζ Ο Τ Μ Ε  

Τθν απόρριψη τθσ με θμερομθνία κατάκεςθσ 29.7.16 και αρικμό πρωτοκόλλου ... ενδικοφανοφσ 

προςφυγισ τθσ προςφεφγουςασ ..., ΑΦΜ .... 

 

Εντελλόμεκα όπωσ αρμόδιο όργανο κοινοποιιςει με τθ νόμιμθ διαδικαςία τθν παροφςα 

απόφαςθ ςτον υπόχρεο. 

     Ακπιβέρ Αντίγπαυο 
 

Με εντολή του Προϊςταμζνου τησ 

Διεφθυνςησ Επίλυςησ Διαφορϊν 

Ο Προϊςτάμενοσ τησ Τποδιεφθυνςησ 

Επανεξζταςησ  

 

Ο/Η Υπάλληλορ τος Τμήματορ 
Διοικητικήρ Υποστήπιξηρ 

 

ΓΕΩΡΓΙΟ ΦΑΚΟ 

 

 

 η μ ε ί ω ς η : Κατά τθσ απόφαςθσ αυτισ επιτρζπεται θ άςκθςθ προςφυγισ ενϊπιον των αρμόδιων Διοικθτικϊν 

Δικαςτθρίων εντόσ τριάντα (30) θμερϊν από τθν κοινοποίθςι  τθσ με υποχρζωςθ, επί ποινι απαραδζκτου άςκθςθσ 

τθσ προςφυγισ, επίδοςθσ επικυρωμζνου αντιγράφου αυτισ  ςτθν Υπθρεςία μασ εντόσ είκοςι (20) θμερϊν από τθ 

λιξθ τθσ προκεςμίασ για τθν άςκθςι τθσ (άρκ. 126 ν. 2717/99). 


